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23. Sitzung des Gemeinderates
Montag, 14. April 2009, 19:00 Uhr,
Gemeinderatssaal

TRAKTANDEN

1 Mitteilungen

2 Protokollabnahme

3 Konstituierung fur das Amtsjahr 2008/2009
3.1. Bestatigungswahl der Stimmenzahler
3.2. Wahl des Préasidiums
3.3. Wahl des 1. Vizeprasidiums
3.4. Wahl des 2. Vizeprasidiums

4 Ersatzwahl Kommissionsmitglied fiir die restliche Amtsdauer 2006/2010
4.1. Ersatzwahl Mitglied der Kommission Soziales und Gesundheit
fur die austretende Elsbeth Hirlimann

5 Zweckverband Spital Uster, Wahl eines Ersatzdelegierten fiir den Rest
der Amtsdauer 2006/2010
(Antrag Nr. 202)

6 Zweckverband Kehrichtverwertung Zircher Oberland KEZO,
Wabhl eines Ersatzdelegierten fuir den Rest der Amtsdauer 2006/2010
(Antrag Nr. 203)

7 Villa am Aabach, Kreditgenehmigung und Kenntnisnahme
Auftragsvergabe
(Antrag Nr. 189)

8 Schulhaus Krdmeracker Neubau, Abrechnung Wettbewerbskredit
(Antrag Nr. 199)

9 Interpellation Nr. 546 des Ratsmitgliedes Thomas Withrich betreffend
Qbus wohin? - Fragen zum stadtratlichen Strategieentscheid
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10

11

Einzelinitiative Nr. 547 von Patricia Bernet betreffend «Anderung der
Bau- und Zonenordnung, Vision Energie 2050»

Postulat Nr. 551 der Ratsmitglieder Simone Michel und Werner
Hiarlimann betreffend Forderung lokaler Produzentinnen
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Préasenz
Vorsitz
Protokoll
Anwesend

Stadtrat

Entschuldigt

Verspatet:

Presse

Der Prasident begrisst die Vertreter der Medien und die Zuschauer auf der Tribline.

Werner Hirlimann, Prasident
Kathrin Lackner, Parlamentssekretéarin
35 Ratsmitglieder (inkl. Prasident)

Martin Bornhauser, Stadtprasident

Heinz Wolfensberger, Abteilungsvorsteher Finanzen
Sabine Wettstein-Studer, Abteilungsvorsteherin Bildung
Hans Streit, Abteilungsvorsteher Sicherheit

Esther Rickenbacher, Abteilungsvorsteherin Gesundheit
Hansjorg Baumberger, Stadtschreiber

Pascal Bischof
Thomas Kibler, Abteilungsvorsteher Bau

Barbara Thalmann Stammbach, Abteilungsvorsteherin Soziales

Christian Brandli, AvU

Werner Frei, ZO

Frank von Niederhausern, SDA
Stefan Hotz, NZZ

Eduard Gautschi, Tages-Anzeiger
Ralph Kiinzle, Tele TOP

Es erfolgt der Namensaufruf durch die Parlamentssekretérin.

Anderung Traktandenliste/Tagesordnung

4, Hier erfolgt nicht die Ersatzwahl fiir in die KBK und die Rechnungsprifungskommission

sondern in die Kommission Soziales und Gesundheit.

11. Das Traktandum «Postulat 551 der Ratsmitglieder Simone Michel und Werner Hurlimann
betreffend Férderung lokaler Produzentinnen wird aus Zeitgriinden erst in der nachsten

Sitzung behandelt.
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1 Protokollabnahme
Das Protokoll der 22. Sitzung des Gemeinderates vom 17. Marz 2008 ist rechtzeitig aufgelegen.

Beanstandungen sind keine eingegangen. Das Protokoll gilt im Sinne von Art. 66 Ziff. 4 der
Geschaftsordnung als genehmigt.

2 Mitteilungen
In der Aktenauflage liegen auf:
e Stadtratsbeschluss Rucktritt von Robert Alge (SVP), Wahl von Pascal Bischof (SVP)

e Auszug aus dem Protokoll des Regierungsrates, Sitzung vom 12. Marz 2008; Genehmigung
der Gemeindeordnung der Stadt Uster (Volksabstimmung vom 25. November 2007)

e Prasidialverfigung Bezirksrat Uster, Ricktritt Gemeinderatin Elsbeth Hirlimann (SVP)

e Prasidialverfiigung des Bezirksrates Uster vom 17. Marz 2008 betreffend Beschwerde Werner
Kessler gegen Gemeinderat Uster in Sachen Einblrgerung Tefik Bajrami: Rickzug

e Erganzung; Die Wahl von Pascal Bischof pascal bischof noch nichts rechtkraftig.
Rechtmittelfrist abgelaufen.

Personliche Erklarungen:

e Keine.

Fraktionserklarung(en):

e Keine
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3 Konstituierung fur das Amtsjahr 2008/2009

3.1. Bestatigungswahl der Stimmenzahler

Der Prasident informiert, dass gemass Artikel 4 der Geschéaftsordnung des Gemeinderates die Stim-
menzahler jedes Jahr zu bestatigen sind. Dies betrifft Stefan Feldmann, Andres Kunz und Walter
Meier.

Der Prasident schlagt dem Parlament vor, Uber alle drei Stimmenzéhler in einem abzustimmen.
Abstimmung:

Der Gemeinderat beschliesst mit

32 Stimmen

Als Stimmenzéhler fur das Amtsjahr 2008/2009 werden Stefan Feldmann, Andres Kunz
und Walter Meier gewahlt.

Der abtretende Gemeinderatsprasident Werner Hurlimann blickt in seiner Rede auf das vergangene
Amtsjahr

Herr Stadtprdsident, geschétzte Damen und Herren des Stadltrates, liebe Ratskolleginnen und —
kollegen, geschétzte Medienvertreterinnen und —vertreter, liebe Ustermerinnen und Ustermer.

Das Gemeindeparlament von Uster hat mich vor einem Jahr zum Prédsidenten fiir das Amtsjahr 2007-
2008 gewdhlit. Ich hatte die Ehre, den Gemeinderat Uster im 80. Jahr seines Bestehens zu présidieren.
Ich konnte in diesem Jahr viele Vereine und Anldsse besuchen und engagierte Menschen kennenler-
nen. Ich durfte zudem die Spezialkommission prdsidieren, die fir Uster eine neue Gemeindeordnung
erarbeitete, welche am 25. November 2007 von den Ustermer Stimmbdirgerinnen und Stimmbdirgern
genehmigt wurde. Auch die neue Geschéftsordnung des Gemeinderates wurde von dieser Spezial-
kommission erarbeitet und an der Sitzung vom 17. Marz 2008 vom Gemeinderat verabschiedet. Damit
sind die Grundlagen fiir die Fiihrung der Stadt Uster der neuen Kantonsverfassung angepasst. Die von
uns gewahlte Fiihrung der Stadt nach NPM ist nun rechtlich abgesttitzt.

Die strategische Fiihrung muss nun auch vom Gemeinderat vermehrt wahrgenommen werden. Was
heisst, dass noch vermehrt mit politischen Instrumenten Auftrdge erteilt oder Korrekturen angebracht
werden mlissen. Korrekturen in der Budgetphase zeigen erfahrungsgemdss wenig Wirkung. Die Fo-
kussierung muss sich vermehrt auf die Ziele des Stadtrates und die Mehrjahresplanung ausrichten.
Das neue Instrument Leistungsmotion ist eine zusdtzliche Mdglichkeit in dieser Richtung.

Es liegt zudem am Stadtrat, die Flihrungsverantwortung gegentiber der Verwaltung wahrzunehmen.
Andernfalls wird die Stadt von der Verwaltung gefiihrt. Die Verwaltung ist ein Dienstleistungsbetrieb
der Stadlt, der seine Dienste kundenfreundlich den Einwohnerinnen und Einwohnern anbietet.

Ich ermuntere alle Ratskolleginnen und Ratskollegen, ihre Aufgaben selbstbewusst anzugehen. Nur so
hat die von mir hoch geschétzte Gewaltentrennung zwischen Gemeinderat, Stadtrat und Justiz in Zu-
kunft ihre Wirkung. Die Macht der Medien als vierte Gewalt ist zudem nicht zu unterschatzen.

Ich wiinsche meinem Nachfolger und dem Gemeinderat Uster auch nach 80 Jahren fir die Zukunfit
alles Gute und eine gltickliche Hand bei der Ldsung der anstehenden Probleme.

Ich danke Ihnen.
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3.2. Wahl des Prasidiums

Rolf Denzler schlagt namens der IFK Rudolf Locher (FDP) zur Wahl vor. Der Vorschlag wird nicht
vermehrt.

Gemass Art. 36, Ziff. 1, Abs. 2 der Geschaftsordnung des Gemeinderates erfolgt die Wahl geheim.

Ergebnis der Wahl

Ausgeteilte Stimmzettel 35
Absolutes Mehr 18
Unglltige Stimmen 1
Leere Stimmzettel 6
Vereinzelte Stimmen 2

Als Prasident fur das Amtsjahr 200872009 ist mit 26 Stimmen gewahlt:

Rudolf Locher (FDP).

Im Anschluss an den Wahlgang tbernimmt der neu gewahlte Prasident die Leitung der Sitzung.
Rede Rudolf Locher:

. Sie haben mich soeben zum Gemeinderats-Prdsident von der Stadt Uster gewadhit, ich danke
lhnen herzlich fir Ihr grosses Vertrauen.

Es ist fiir mich ein sehr emotionaler Moment, die Wahl erleben zu ddrfen und jetzt fiir ein Jahr dem
Stadtparlament Uster vorzustehen. Uster wo sich vergrdssert und optimistisch in die Zukunft lueget.

Ich danke ganz speziell, und das zuerst, meiner Frau Elsbeth, welche det auf de Tribune sitzt

wo Sie doch so oft jetzt au d’ Probleme vomene Gemeinderatsprésident

ablose dorf oder muss und mich im Geschiéft tatkraftig unterstitzt.

ich danke aber auch meinen Séhnen, zwee dient mich im Geschaft bereits vertreten und em Jingste,
ad isch jetzt grad im Militar.

So chan ich mir im elgene Handelsbetrieb die nétigi Zeit freihalte

um all die Arbeite und Anlédsse im kommenden Jahr kénne z'gestalte.

Nattirlich danke ich auch der FDP-Uster, welche mir lhres grosse Vertrauen geschenkt hat.

Gerne denke ich auch zurtick an meine Tatigkeit im Sportclub Nénikon und im Dorfverein Wermatswil,
wo ich viele Jahre in den Vorstdnd mitgewirkt han.

Viele Profekte stehen uns bevor, der Weiterausbau vo de Schulen, die Gestaltung und Verbesserung
von der Infrastruktur, die Bearbeitung von de Zentrumsentwicklung und Planung von den Ver-
kehrsachse, d’ Gestaltig vom einem attraktive Kulturlebe in Uster, die nutzungsorientierte Unterstiit-
zung vom Gewerb und der Industrie, beides eine wichtige und mittragende Sdule von unserer Gesell-
schaft, d’ Beachtig von disere Jugend und d’Pflege und Unterstiitzung von de dltere Mensche und
Bedlirftige.

Im Vordergrund sténd mir klar die guten Kontakte zu Ihnen, sehr geschétzte Gemeinderatinnen und
Gemeinderéte und zu lhnen, sehr geehrter Herr Stadtprdsident und sehr geehrte Stadtratinnen und
Stadltréte.

Ebenso wichtig erachte ich die Zusammenarbeit von der Legisiative mit der Verwaltung, ich denke da
besonders an die Gesprdche anldsslich von de Voranschldg und der Jahresrechnung.
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Hervorheben mdchte ich auch s’ Mitwdirke von unserem Parlamentarischen Dienstes, ndmlich von
unseren beiden Ratssekretdrinnen Kathrin Lackner und Catherine Wenzel. Auch die Mithilfe von unser
Weibel Markus Hauser und em Herr Weiss wiissed mir alle sehr z’ schétzen.

Ganz besonders liegt mir der Kontakt mit der Bevilkerung, mit den Vereinen und den Institutionen am
Herzen. Ich reserviere mir gentigend Zeit, um die Veranstaltungen zu besuchen und so Kontakt zu
schaffen. Gezielt mdchte ich auf die Leute von Uster zugehen. Und ich bitte Sie, wann immer madglich,
dies auch zu tdend.

Ich strebe an, dass wir zdme mit dem Stadtrat d’ Ideen und d’ Vorschldge aus der Bevélkerung, die
Vorstdsse aus dem Rat und die Verhandlungen und Diskussionen in den Kommission konstruktiv an-
gehen, vertiefen und so zu guten mehrheitsfdhigen Ldsungen kommen. Das ist mein Ziel.

Politische Selbstdarstellung, das wér so min Wunsch, gilt's z'vermeiden, so weit, dass sogar emal die
Andersdenkenden von einer guete ldee etwas abgewinnen kénnen. Gute ldeen dtirfen nicht mangels
Mut unberticksichtigt bleiben.

Wir sind 36 Gemeinderéte und 7 Stadtréte, wir kdnnen viel projektiere und viel bewegen, also tun wir
es doch auch! Ich rufe Sie auf, alle Mdglichkeiten wahrzunehmen, die Entwicklung von Uster voranzu-
treiben, was nicht heissen will, alles Wiinschbare umzusetzen, sondern die Waage zwischen den
Wiinsch und dem Magliche im Gleichgewicht zu halten, gegendiberzustellen, Prioritdten zu setzen,
eventuell zeitlich zu staffeln, Projekt auch einmal neuene Gegebenheiten anzupasse Oder sich sogar
einmal antizyklisch verhalten.

Wiinsche und ldeen bleiben immer genug, also tragen wir Sorg zu unsere grosse Verantwortung ge-
gentiber dem Blirger, den Behdrden aber au gegentiber dem Privaten, em Eigentum, der Selbstver-
antwortung und der Begeisterungsfahigkeit und dem guten Willen von unsere Ustermer Bevdlkerung.
eingeschlossen d’ Aussenwachten, wo ich nattirlich sicher nicht wird vergésse.

Nattdirlich, das weiss ich, vertreten wir gerne unsere Parteiparolen, unsere Parteiziele, aber dies sind ja
nicht immer d’ Ziele von Uster. Wir wissen genau, was Uster will. Oft zu genau, was dann dadezue
fuhrt, dass wir uns blockieren. Teilen wir uns mit, finden wir gemeinsam eine Ldsung, die de
Mehrheite und auch de Minderheite von der Bevdlkerung ntitzed, ddnn nur so kénnen wir das Ver-
trauen von unsere Tétigkeit als Politiker stérke.

Alle Anwesenden, alle Géste, alle Besucher auf der Tribtine sind grad anschliessend an die Wahl zu-
mene von der Stadt Uster offerierten Aperitiv im Foyer eingeladen.

Nattdirlich habe ich veranlasst chéne, thnen Wein aus meinem Wohnort Wermatswil zu offeriere. En
Weisswein vo einem vo de hdchst gelegene Rebberge im Kanton Ziirich. deet wo de Rebverein
Wermatswil mit vielen Freiwilligen schaffed und Kontakte pflegt. Sie merken es, das ist der Anfang
von meiner ldee, Uster noch besser kennenzulernen und Freundschaften zu schliessen. Eine schoni
Uberraschung wird Sie no spéter erwarten.

Ich danke Ihnen, sehr geschétzte Kolleginnen und Kollegen, Ihnen sehr geehrte Herr Stadtprédsident,
lhnen sehr geschétzte Stadtrétinnen und Stadtréte, den Presseleuten, den Zuschauern, den Gé&st,
meinen Bekannten und meiner Familie fir die sehr geschétzte Aufmerksamkeit.

Ich freue mich auf dasAmtsjahr als Gemeinderats-Prasident von Uster.

1hr Gemeinderatsprédsident. Rudolf Locher
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3.3. Wahl des 1. Vizeprasidiums

Rolf Denzler schlagt namens der IFK Claudia Geisenberger (SP) zur Wahl vor. Der Vorschlag wird nicht
vermehrt.

Gemass Art. 36, Ziff. 1, Abs. 2 der Geschaftsordnung des Gemeinderates erfolgt die Wahl geheim.

Ergebnis der Wahl

Ausgeteilte Stimmzettel 35
Absolutes Mehr 18
Unglltige Stimmen 3 (andere)
Leere Stimmzettel 5
Vereinzelte Stimmen 1

Als 1. Vizeprasidentin fur das Amtsjahr 2008/2009 ist mit 26 Stimmen gewahlt:

Claudia Geisenberger (SP).

3.4. Wahl des 2. Vizepréasidiums

Rolf Denzler schlagt namens der IFK Jean-Francois Rossier (SVP) zur Wahl vor. Der Vorschlag wird
nicht vermehrt.

Gemass Art. 36, Ziff. 1, Abs. 2 der Geschaftsordnung des Gemeinderates erfolgt die Wahl geheim.

Ergebnis der Wahl

Ausgeteilte Stimmzettel 35
Absolutes Mehr 18
Unglltige Stimmen -
Leere Stimmzettel 1
Vereinzelte Stimmen 7

Als 2. Vizeprasident fir das Amtsjahr 2008/2009 ist mit 27 Stimmen gewahlt:

Jean-Francois Rossier (SVP).

Es folgt eine kurze Pause, wahrend der die Presse die drei neu gewahlten Vorsitzenden fotografiert.

Als Uberraschung spielt eine Schiilerin der KUSS (Violine) mit Klavierbegleitung zwei Musikstiicke.
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4 Ersatzwahlen fur die restliche Amtsdauer 2006/2010
4.1 Ersatzwahl Mitglied der Kommission Soziales und Gesundheit fir die abtretende
Elsbeth Hirlimann

Rolf Denzler schlagt namens der IFK Pascal Bischof (SVP) vor. Der Vorschlag wird nicht vermehrt.

Der Gemeinderat beschliesst
mit 34 (einstimmig) Stimmen

Als Mitglied der Kommission Soziales und Gesundheit flr den Rest der Amtsdauer wird
mit Stimmen gewahlt:

Pascal Bischof (SVP).
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5 Antrag des Stadtrates betreffend Zweckverband Spital Uster,
Wahl einer/eines Delegierten fir den Rest der Amtsdauer 2006/2010
(Antrag Nr. 202 )

Der vorliegende Antrag wurde von der Geschéftleitung einstimmig gutgeheissen.

Keine weiteren Wortmeldungen mehr erwiinscht.

Abstimmung:
Der Gemeinderat beschliesst

mit 34 Stimmen

1. Als Ersatzdelegierter in die Spitalbehdrde fur den Rest der Amtsdauer 2006/2010
wird gewahlt:
- Thomas Rentsch, Abteilungsleiter Gesundheit

2. Mitteilung an den Stadtrat.
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6 Antrag des Stadtrates betreffend Zweckverband Kehrichtverwertung Zircher
Oberland KEZO; Wahl eines Ersatzdelegierten fir den Rest der Amtsdauer
200672010
(Antrag Nr. 203)

Der vorliegende Antrag wurde von der Geschaftleitung einstimmig gutgeheissen.

Keine weiteren Wortmeldungen mehr erwiinscht.

Abstimmung:
Der Gemeinderat beschliesst

mit 34 Stimmen

3. Als Ersatzdelegierter in die KEZO-Behorde fur den Rest der Amtsdauer 2006/2010
wird gewéahlt:
- Thomas Rentsch, Abteilungsleiter Gesundheit

4. Mitteilung an den Stadtrat.
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7 Antrag des Stadtrates betreffend Villa am Aabach, Kreditgenehmigung und
Kenntnisnahme Auftragsvergabe
(Antrag Nr. 189)

Fur die Kommission Bildung und Kultur referiert Marianne Siegrist.

Information und Vorbesprechung des Antrags in der Kommission haben am 3. Mérz und am 31. Méarz
2008 stattgefunden. Am 3. Médrz haben die beiden Gewinner des Wettbewerbs, Frau Monika Biihler
und Herr Michael Gutscher im Beisein des Stadtprdsidenten Martin Bornhauser und des Kulturbeaur-
tragten Herrn Boss ihr Projekt vorgestellt.

Stadtprdsident Bornhauser machte einen kurzen, v.a. finanzpolitischen Riickblick der Villa am Aabach-
Geschichte der letzten Jahre. 2002 waren Fr. 426°000/Jahr im Budget, 2006 Fr. 380°000. Im Novem-
ber 2006 lehnte das Stimmvolk die Vorlage zur Uberfiihrung der Villa in eine privatrechtliche Stiftung
im Verhéltnis 60.40 kiar ab. In der Vorlage enthalten waren jéhrliche Kosten von 346'600 sowie ein
Beitrag von Fr. 400°000 als einmaliger Stiftungsbeitrag. Im jetzigen Antrag sind die jéhrlichen
Betriebskosten mit 250°000 plus 50°000 Mietkosten beziffert.

Aufgrund der Abstimmungsanalyse wurde festgestellt: die Villa sollte offener, die lokale Verankerung
Stérker, die Besucherzahlen héher und die Kosten gleichzeitig tiefer werden. Dazu soll der Betrieb
nicht mehr durch die Stadt gefiihrt, sondern im Rahmen eines Auftrags mit Leistungskontrakt an einen
Dritten vergeben werden.

Es wurde ein zweistufiger Wettbewerb ausgeschrieben — ein schweizweit einmaliges Unterfangen im
Kulturbereich. Herr Boss seri an dieser Stelle herzlich gedankt fiir sein ausserordentlich professionelles
Vorgehen im Neuland ,,Wettbewerb im Kulturbereich”. Die Ausschreibung basierte auf den Eingaben
aus der Bevdlkerung sowie einer Arbeitsgruppe, der neben Vertretern des Beirats Bildende Kunst die
drei Fraktionen SVP, SP und FDP/CVP angehdrten. Unter der Leftung von Stadtprdsident Bornhauser
wurde das Siegerprojekt ,,Kunst-Service* von Blhler/Gutscher vom selben Gremium auserkoren.

Die beiden Sieger haben ifir Projekt an unserer Sitzung sympathisch und professionell prédsentiert. Ein
grosser Enthusiasmus gepaart mit ldealismus, aber nicht abgehoben oder unrealistisch, war aus den
Worten heraus zu héren.

Die beiden mdchten Kunst aus dem Rahmen herausl/ésen und in den Alltag tragen. Ihr Leitsatz lautet:
How can art serve you? Wie kann Ihnen Kunst hilfreich sein? Sie mdchten den Besuchern Kunst durch
einen Dialog vermitteln. Sie werden das Gewerbe einbeziehen und mit ihrem Konzept einen nichtklas-
sischen, nicht-elitdren Ansatz wahlen.

Im ersten Stock der Villa werden drei Ausstellungen pro Jahr gezeigt werden mit einer thematischen
Ausrichtung, die in gréssere Zusammenhédnge gestellt werden. Als erstes Ausstellungsthema wird
gem. Konzept ,Haare und ldeen*” gezeigt werden.

Im Erdgeschoss werden jeden Monat neue lokale Kunstschaffende ausstellen.

Der Gastrobereich wird ausgeweitet, jeden Mittag ist eine Suppenbar gedfinet, jederzeit kann in der
Cafébar etwas getrunken werden. Zusdtzlich gibt es Fine-food —Abende, eine Event-Kiiche zubereitet
von Stdrkdchen, mit Einbezug von lokalen Catering-Unternehimen, zum Tell mit Musik umrahmt. Im
Sommer wird ein kileines Café im Garten eingerichiet.

Es wird auch Abende mit Rahmenprogrammen geben, Stichworte sind':

Philosophische Themen, Literaturtage, Weihnachtsprogramm.

Weiter ist ein Tag der offenen Ateliers von Ktinstlern in Uster geplant. Der Kooperation mit bestehen-
den Kulturinstitutionen wird ein hoher Stellenwert bejgemessen. Private Events mit Rahmenprogramm
und Verkdstigung sind genauso méglich wie Kunstpddagogik fiir Schulen.

Die 140 Stellenprozente werden auf fiinf Personen aufgeteilt. Es sind alles Berufsleute, die ihrem Wis-
sen entsprechend eingesetzt werden. Die Villa wird wéhrend 35 Stunden pro Woche gedfinet sein. Ein
bis zwer Personen werden jeweils prdsent sein.

Fragen wurden gestellt zum Thema Sicherheit und Versicherung der Kunstgegenstande. Grundsatzlich
sei die Versicherung Sache der ausstellenden Kinstler.

Von der Kommission wurde angeregt, das Haus und den Weg dazu besser zu beschildern, ebenso die

wenigen Offentlichen Parkplédtze.
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Am 31. Médrz wurde der von der Kommission gewtinschte und inzwischen in der Aktenaufiage aufge-
legte Leistungskontrakt diskutiert. Es wurde ein Antrag gestellt, das Geschéft Villa am Aabach noch-
mals zu vertragen, dieser Antrag wurde aber abgelehnt. Stadtprdsident Bornhaus hat darauf hinge-
wiesen, dass der Kontrakt mit den Betreibern in der Kompetenz des Stadtrates liege, und kiar ein
operatives Geschéft sei, d.h. die KBK, bzw. der Gemeinderat kann davon Kenntnis nehmen.

Im Leistungskontrakt mit den zukdinftigen Betreibern sind die im Globalbudget 2008 — 2011 aufge-
fiihrten Lelstungsziele formuliert. Zusédtzlich sind Kennzahlen bzw. Indikatoren definiert. Im Anhang
zwei des Kontrakts sind die in der Wettbewerbsausschreibung festgehaltenen Anforderungen an die
Betreiber beschrieben. Diese Ziele zu erreichen stellen die Geschéftsrisiken der zukiinftigen Betreiber
dar. Die Anhénge sind Bestandtell des Kontrakis.

Der Kontrakt lduft von Juli 2008 bis Juni 2011 und ist beidseits nicht kindbar. Dies zum Schutz beider
Vertragspartner, der Stadt und der Betreiber. Bei Nichterreichen der festgehaltenen Ziele durch die
Betreiber kann die Stadt aber finanzielle Mittel zurtickhalten. Die Betreiber missen der Stadt einen
Jahresbericht und die Jahresrechnung mit Revisionsbericht einreichen. Die Stadt tibernimmt keine
Defizite und verzichtet auf eine Gewinnabschopfung.

Blihler/Gutscher mdchten die Wohnung in der Villa bewohnen. Dieser Vertrag ist mit dem Auftrags-
verhdltnis gekoppelt und wird den Mietern separat in Rechnung gestellt. Das Mietrecht kann aber da-
mit nicht ausgehebelt werden.

Die KBK hat den Antrag Nr. 189 mit 6:2 Stimmen angenommen und empfiehlt ihn dem GR zur
Annahme.

Flir die Kommission Bildung und Kultur
Marianne Siegrist

Fur die Rechnungsprifungskommission referiert Matthias Bickel.

Referat; Antrag des Stadtrates betreffend Villa am Aabach,
Kreditgenehmigung und Kenntnisnahme,
Auftragsvergabe (Antrag Nr. 189)

Sehr geehrte Présidenten, sehr geehrte Stadltréte,
geschétzte Ratskolleginnen und -kollegen,

Die RPK wurde an ihrer letzten Sitzung durch Stadtprésident Martin Bornhauser wie die designierten
Betreiber Monika Bliihler und Michael Gutscher lber den vorliegenden Antrag in Kenntnis gesetzt.
Diverse Fragen der anwesenden RPK-Mitglieder — vor allem in Bezug auf den Leistungskontrakt —
wurden ausfihriich beantwortet.

Der vorliegende Antrag stiess jedoch nicht bei allen RPK-Mitgliedern auf Gegenliebe. Zum einen wurde
die Unkiindbarkeit des Vertrages kritisiert, zum anderen komme der Antrag dem Wéhlerwillen zu
wenig nach.

Die RPK nahm den Antrag im Verhéltnis von 5:3 an.
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Fur die SP-Fraktion referiert Maja Burger.
Geschdtzter Herr Prédsident, geschdtzte Anwesende

Mit dem vorliegenden Antrag zur Villa am Aabach, Haus der Kunst bietet sich nach der Meinung der
SP-Fraktion der Stadt Uster und ihrer Bevilkerung eine grosse Chance einen spannenden Ausstel-
lungsort zu erhalten.

Eine Chance deshalb, weil einerseits mit der Villa am Aabach ein Ausstellungsraum zur Verfligung
steht, der ein grosses Potenzial bietet und darauf wartet, weiterhin mit Kunst- und Kultur-Ausstellun-
gen bespielt zu werden.

Auf der anderen Seite liegt mit dem Siegerprofekt ein Konzept vor, das durch seine Vielseitigkeit, klare
Ausrichtung und seine Frische besticht. Dahinter stehen Herr Michael Gutscher und Frau Monika
Buihler , welche auch die Fiihrung der Villa am Aabach (bernehmen werden. Sie verfiigen gemeinsam
lber einen fundierten Wissens- und Erfahrungshintergrund. Sie tberzeugen durch ihire grosse Offen-
heit, ifire klare Zielsetzung und die Begeisterung am Kulturvermitteln, welche im Gesprédch mit ihnen
Jede Sekunde splirbar ist.

Zwel Punkte aus dem Konzept mdchte ich speziell hervorheben. Sie stehen exemplarisch dafir, dass
sich die Villa am Aabach neu und regionaler positioniert.

Der local corner bietet den regionalen Kunstschaffenden einen sténdigen Ausstellungsort. Das Kunst-
schaffen in und um Uster ist sehr vielfaltig und vermag immer wieder ein grosses Publikum anzuzie-
hen. Dies hat die Ausstellung ,,zwischenspiel” in der Villa am Aabach anfangs Jahr einmal mehr deut-
lich gezeigt.

Zudem st eine Zusammenarbeit mit dem BIZ und dem lokalen Gewerbe geplant. Eine bessere Veran-
kerung in der Region ist damit sichergestellt.

An dieser Stelle mdchten wir von der SP-Fraktion aber noch einmal betonen, dass mit der Kidrzung von
urspriinglich 420 000 (Stand 2002) auf die heutigen 250 000 Franken plus Miete die absolute Limite,
Ja die Schmerzgrenze erreicht ist. Die Limite, um lberhaupt noch einen qualitativ hochstehenden,
professionellen Ausstellungsbetrieb gestalten zu kénnen.

Trotzdem sind wir von der SP-Fraktion tiberzeugt, dass sich der Stadt Uster mit dem klugen Konzept
und dem hochmotivierten Betreiberpaar eine einmalige Chance bietet.

Wir wollen diese Chance beim Schopf packen und stimmen der Vorlage vollumfénglich und mit grosser
Begeisterung zu. Wir freuen uns auf die spannenden Ausstellungen ab Sommer 2008.

Mafa Burger /April 2008

Fir die FDP-CVP-Fraktion referiert Cla Famos.
Stellungnahme der FDP/CVP-Fraktion

Sehr geehrter Gemeinderatsprésident, sehr geehrter Stadltratsprdsident, sehr geehrte Stadltréte, liebe
Kolleginnen und Kollegen

Unsere Fraktion hat den Antrag des Stadtrates genau geprdft und wird der Vorlage zustimmen.

Unsere Partei setzt sich fiir eine starke, vielfaltige und attraktive Kultur in Uster ein. Wir sind dber-
zeugt, dass Kultur ein wichtiger Standortfaktor ist. Dabei muss Uster in der Konkurrenz mit dem riesi-
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gen Angebot in Zirich und mit anderen Standorten des Oberlandes sein ejgenes Profil aufbauen. Das
Ist in den letzten Jahren nicht schlecht gelungen.

Mit dem Betriebskonzept, das nun vorfiegt und in einem Kontrakt festgehalten ist, scheint uns die
Grundlage gegeben, dass die Villa am Aabach wieder zu einem wesentlichen Teil des kulturellen An-
gebots der Stadt Uster werden kann. Wir danken allen Beteiligten fir ihre Arbeit bei der Vorbereitung.

Das Konzept ist innovativ. Es verspricht eine Kultur mit Breitenwirkung und interessanten Verkniipfun-
gen in andere Lebensbereiche. Damit entspricht das Konzept einem Trend, den wir heute auch an-
dernorts in der Kultur feststellen kénnen.

Wir setzen uns fiir eine kostengdinstige Kultur ein, fir ein optimales Verhéltnis von Aufwand und Er-
trag. Im Vergleich zum friheren Betriebskonzept konnte das Budget um etwa einen Drittel reduziert
werden. Wir begrtissen ausdriickiich diesen Sparwillen und sagen. Weiter so. Wir brauchen einen
Starken, aber schlanken Staat.

Im Vorfeld hat man gehdrt, die Villa konkurrenziere das lokale Gastgewerbe. Diese Ansicht (z.B. des
Présidenten des Gewerbeverbands) scheint uns krdmerhaft und kurzsichtig. Das Gegentell ist namlich
der Fall. Durch attraktive Ausstellungen kommen schiiesslich auch mehr Leute in unsere Restaurants.
Zudem sind ja auch Kooperationen geplant (Stérkdche, Hauslieferungen, etc.)

Wir sind uns bewusst, dass das Parlament den allgemeinen Rahmen festlegt, wahrend es in der Ver-
antwortung des Stadtrates liegt, den Betrieb eng zu beaufsichtigen. Im Vertrag ist das vorgesehen, bis
hin zu Beitragskiirzungen. Das Konzept ist innovativ, aber nicht ohne Risiken. Wir haben uns deshalb
im Vorfeld lberlegt, die Laufzeit auf zwei Jahre zu kiirzen, um schneller reagieren zu kénnen, wenn
sich die Dinge nicht gut entwickeln. Im Dienste einer sinnvollen Planung und des Aufbaus der neuen
Villa verzichten wir darauf. Wir nehmen aber den Stadtrat in die Pflicht: Wenn das Projekt kein Erfolg
wird oder sogar auf Abwege gerdt, erwarten wir schnelle und kilare, u. U. einschneidende Massnah-
men vom Stadtrat.

Fir die EVP/GLP-Fraktion referiert Walter Meier:

Antrag des Stadtrates betreffend Villa am Aabach, Kreditgenehmigung und Kenntnisnahme Auftrags-
vergabe (Antrag Nr. 189)

LKultur ist alles, was der menschlichen Erfahrung einen Sinn verleiht” (Renato Rosaldo).
Herr Président, geschétzte Ratskolleginnen und -kollegen
Die EVP/GLP-Fraktion nimmt zur Vorlage wie folgt Stellung:

o Letztlich dank dem Entscheid der Familie Bartenstein, in Uster kein Bier mehr zu brauen, ist die
Stadt Uster zur Villa Bartenstein gekommen, heute besser bekannt unter dem Namen ,Villa am
Aabach*.

o Seit rund 30 Jahren gehdrt dieses Haus der Kultur. Und diber Sinn und Un-Sinn dieser Kultur kann
man streiten. In diesem Fall ist die Auseinandersetzung endlos mit immer wieder neuen Akteuren.

o Vor ziemlich genau sechs Jahren hat das Parlament liber das neue Betriebskonzept abgestimmit.
Es gelang in der Folge Frau Héfliger, die Anzahl Ausstellungsbesucher zu erhdhen. Die Ausstel-
lungen erreichten lberregionale Bedeutung, den Ustermern (resp. dem Ustermer Parlament)
waren die Ausstellungen zu abgehoben.

o Der Stadtrat wollte dann die Villa am Aabach in eine Stiftung dberfihren und den Betrieb vom
Parlament abkoppeln. Das Ansinnen fand zwar im Parlament eine Mehrheit aber keine Gnade
beim Volk. Es sollte vor allem weniger kosten.

e Der Stadtrat hat dann mit den grossen Fraktionen im Parlament zusammen einen Weg aus der
Abstimmungsniederlage gesucht: man einigte sich darauf, einen geeigneten Betreiber fiir die Villa
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am Aabach zu suchen. Dieser sollte mit einem fixen Betrag pro Jahr eine bestimmte Anzahl Aus-
stellungen organsieren.

o Sieger des zweistufigen Verfahrens waren Frau Biihler und Herr Gutscher. Ihr Konzept hat die
einstimmig Jury tberzeugt. In dieser Jury sassen lbrigens zumindest je eine Vertreterin resp. ein
Vertreter der SVP, der FDP und der SP.

o Wer das Konzept von Biihler/Gutscher gelesen hat, kommt zum Schluss, dass es so umsetzbar Ist
und auch Erfolg verspricht. Frau Bihler und Herr Gutscher sind zwar noch nicht allzu lange Zeit in
Uster ansdssig, sie kennen jedoch die Kiinstlerszene gut und haben ein Team zusammen, das die
Anforderungen, welche die Stadt stellt, erfiillen kann. Das Budget ist realistisch.

o FEs braucht allerdings einigen persénlichen Einsatz und unternehmerisches Handeln, damit mit
einem Budget, das rund 100'000 kleiner ist als das Budget, das Frau Hofliger jeweils zur Verfii-
gung stand, die gewdinschiten Ausstellungen usw. usw. stattfinden und die erwarteten Besucher-
zahlen auch tatséchlich in die Villa kommen.

o Die zustimmung zum Kredjtantrag ist die logische Folge der Ereignisse der letzten Monate und
Jahre — und macht Sinn. Geben wir Frau Blhler und Herr Gutscher eine Chance.

Die EVP/GLP-Fraktion sagt heute tiberzeugt JA. Wir hoffen, dass das Motto von Biihler/Gutscher ,,how
can art serve you?"“ uns alle hier im Saal erreicht.

Walter Meier, GR

Fir die Grinen referiert Thomas Withrich.

Sehr geehrter Herr Préasident
Geschdtzte Anwesende

Einmal mehr stehen wir vor einer Entscheidung zur Villa am Aabach. Die Griinen haben bislang die
Bemidihungen um die Weiterfiihrung des Kulturbetriebs immer unterstiitzt, und sie werden es heute
nicht anders halten. Die Griinen empfehlen, den Kredit in der Hohe von 900°000.- Fr. fiir den Kultur-
betrieb in der Villa wéahrend der ndchsten drei Jahre zu genehmigen.

Es ist offensichtlich. In den vergangenen zwer Jahren wurde viel um die Villa diskutiert, jetzt miissen
wieder Taten folgen. Die Griinen sind tiberzeugt, dass die heutige Vorlage serids, ja schon fast akri-
bisch ausgearbeitet wurde, um all die verbalen Inputs der vergangenen Monate einfliessen lassen zu
konnen. So handelt es sich beim ausgewéhiten Konzept ,,Kulturgemeinschaftszentrum/Kunst-Service*
um ein ausgewogenes Konzept, das den Einbezug der Ustermer Bevilkerung und der lokalen Kunst-
szene forciert und damit vom bisherigen Kunstbetrieb radikal Abstand nimmt.

Die Kompetenzen des ausgewaéhliten Betreiberteams versprechen eine pragmatische und praktikable
Umsetzung des Konzepts. Ein Versuch lohnt sich in jedem Fall, auch dann, sollte das Projekt 2011 als
gescheitert beurteilt werden. Das Konzept ist aber derart vielschichtig, dass es eine Umsetzung ver-
dient.

Und im Falle eines Scheiterns steht mdoglicherweise ein ndchstes Betreiberteam vor der Ttire und
mdchte die Villa in seinem Sinne weiterfiihren. Und vielleicht entspricht ein stdandiger Wandel in der
Villa ja durchaus dem Zeitgeist. So kann auf verdnderte Rahmenbedingungen und Bedlrfnisse in Uster
flexibel reagiert werden. Womdglich miissen wir in der Agglomeration tatsdchlich Abschied nehmen
von einem statischen Kunsttempel.

Wer unter diesen Vorzeichen nicht fiir den Kredit einsteht, der diskreditiert sich als Kunstverhinderer.
Der will keine Kultur in Uster, die eine gewisse Offentlichkeitswirkung hat. Und der will kein vielfdltiges
und damit attraktives Standortmarketing betreiben. Und vor allem verpasst er selber die Chance, in
drei Jahren seinen Vorstellungen eines Kulturbetriebs im Rahmen einer Eingabe fir die ndchsten drei
Jahre zum Durchbruch zu verhelfen.

Seite 1040



Protokoll des Gemeinderates Uster vom 14. April 2008

Zur heutigen Vorlage einfach Nein sagen gilt nicht. Ein Nein hat weder etwas mit Kulturférderung
noch mit dem Verbessern der Lebensqualitdt in Uster zu tun. Wer Nein sagt, steht nicht zu Uster und
/4sst die im Regen stehen! Deshalb sagen die Grinen Ja zu Uster und Ja zur Villa am Aabach.

Fir die SVP-EdU-Fraktion referiert Werner Egli.
Sehr geehrter Herr Président, sehr geehrte Damen und Herren

Im Mai 2002 hatte der GR nebst der Genehmigung eines Betriebs- und Nutzungskonzeptes auch einer
Betriebskostenfinanzierung von jahrilich 427k Franken zuzustimmen. Von diesen 427k Franken wurden
damals 263k Franken fiir Betriebskosten inkl. Miete und 164k Franken fir das Modul Ausstellungen
und Begegnungen eingesetzt.

Im uns nun vorliegenden Antrag Nr. 189 werden jahrlich 300k Franken pro Jahr oder 900k Franken
far drei Jahre beantragt. Davon entfallen gemdass dem uns vorliegenden Budget 243k Franken fiir
Betriebskosten inkl. Miete und nur knapp 60k Franken fiir das Moadul Ausstellungen.

Wie sie sofort erkennen kénnen, werden trotz tieferem Gesamtkredit (gegendiiber 2002) fast gleich viel
Gelder fiir ,sogenannte” Betriebskosten ausgegeben. Fiir den eigentlichen Verwendungszweck, die
Kultur, stehen dafir deutlich weniger, ndmlich noch rund 1/3 der Gelder der vergangenen Jahre zur
Verfiigung.

Wenn schon Geld fiir kulturelle und vereinsméssige Belange investiert werden soll, dann sind bitte
nicht 80% der Kreditmittel fiir Betriebskosten zu budgetieren.

Sie werden nun sagen, ein Betrieb bendtigt Betriebsmittel — sonst kdnne ein erfolgreiches Geschiéiften
nicht aufgebaut werden.

Wir sagen, dass geméss dem vorliegenden Antrag erwéhnt ist, dass mehr ,,unternehmerische Freiheit”
in das neue Konzept eingebracht werden mdisse. ,Unternehmerische Freiheit” bedeutet aber auch
Lunternehmerische Verantwortung* und ruft nach einer Mitbeteiligung bei Chancen und auch bei Risi-
ken. Es ruft auch nach eigenem Kapital und somit einer deutlichen finanziellen Beteiligung der Betrei-
ber!

Wenn nun die Stadt Uster den Betreibern fir eine Dauer von drei Jahren jedes Jahr Fr. 250°000 auf
deren Bankkonto lberweist, dann ist hier nichts von unternehmerischer Mitwirkung zu erkennen. Die
Stadt resp. die Steuerzahler dieser Gemeinde beteiligen sich nein tbernehmen sogar voll und ganz
den Aufbau dieses Kunstgemeinschaftszentrums. Sehr viel Geld fiir erwiesenermassen wenig Investiti-
onen in den Kulturbereich. Dafiir werden die Léhne der Betreiber, der Freelancer, die Biiro- und
Raumkosten, die Miete, die Zeitschriften und Blicher, Fernseh- und Telefongeblihren, die Homepage,
Spesen und Sonstiges finanziert.

Sie werden nun sagen, dass der damalige ,,Konzeptwettbewerb Villa am Aabach* zur Auswahl und
zum Entscheid fir das uns nun vorliegende ,,Kunstgemeinschaftszentrum / Haus der Kunst“ gefiifirt
hétten. Dabei sei auf die im Wettbewerb aufgefiihrten Anforderungsprofilpunkte wie Innovation und
Fachkompetenz eingegangen worden. Auch bei den Entscheidungskriterien habe man mit Beurtei-
lungspunkten wie Rollenverstédnadnis, Sensibilitat, Wirkungskraft, Vermittiungspotenzial oder Ausstel-
lungsprogramm geachtet. Dank vorziiglicher Prédsentation und hoher Fachkompetenz sei der Zuschlag
dem Team Blihler/Gutscher erteilt worden.

Wir sagen, dass ein solches Profekt auch auf seine Wirtschaftlichkeit und somit Realisierbarkeit fir
einen ldngeren Zeithorizont geprdift werden muss. Da kann es nicht angehen, dass in einem dreissig-
seitigen Konzeptvorschilag eine einzige Seite den Finanzen resp. einem Einjahresbudget gewidmet
wird. Wenn schon ein dreijéhriger Kredit gesprochen werden soll, dann erwarten wir auch eine Mehr-
Jahresplanung. Dem Stadtrat oder dem Verfasser des Antrages war oder ist der Bereich ,,Finanzielles*
gerade mal vier Zeilen im Gesamtantrag von vier Seiten wert.

Wir vermissen ganz kiar ein Finanzierungskonzept, eine mehrjéhrige Budget- und Liquiditétsplanung
und auch eine Chancen/Risikoanalyse.
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Der mit den Betreibern ausgehandelte Kontrakt ist unkindbar und dauert somit jedenfalls die volle
Laufzeit von drei Jahren. Die Stadt will zudem keine Defizite tibernehmen. Wie wurde denn geprtift,
ob das Betreiberpaar in der Lage ist, ein allfélliges finanzielles Defizit zu tragen? Was passiert bei-
spielsweise, wenn die budgetierten Einnahmen von rund Fr. 55k aus Eintrittseinnahmen oder Umsét-
zen Gastrobetrieb und Kiosk nicht fliessen? Wer zahit dann das Manko? Liegen dem Stadtrat entspre-
chende Unterlagen und eine Bonitdtspriifung der Betreiber vor? Aufgrund der gefihrten Diskussionen
in Kommission und RPK ist eine solche Wirtschaftlichkeitsprifung nie vollzogen worden.

Wenn sie diesen Kredit nun bewilligen, dann finanzieren wir einen wohl selbstandig gefiihrten Betrieb
(die Geldiberweilsungen an die Betreiber von jahrlich Fr. 250'000 in drei Zahlungsraten bestétigen
dies ja deutlich) aber mtissen sofort feststellen, dass es sich um eine ,,Alibi-Selbstandigkeit” handelt.
Oder ,,unternehmerische Freiheit” gesponsert by ,,Steuergelder der Ustermer Bevolkerung*.

Wir konkurrenzieren daber auch das lokale Gewerbe. Wenn der Stadtprésident zit. ,,von einer Kliche
spricht, wie sfie auch in normalen Wohnungen zu finden sei*, dann soll er uns doch erkldren, ob in
normalen Wohnungen auch ein ,,Gastroprogramm* wie Mittwochslunch’s, Clplifreitage und Sonntags-
brunch’s mit teilweisem Cateringbetrieb vollzogen werden. Worldmusic & Tapas, Klassik & Sushi und
Jazz & Grill sind vermutlich auch nicht in jedem Normalhaushalt anzutreffen!

Wir bitten Sie dringend, diese Kreditvorlage abzulehnen und danken fiir ihre Unterstitzung!

Sollte die Kreditvorlage jedoch durch diesen Rat angenommen werden (wir werden das ja in Ktirze
erfahren), dann beantragen wir an dieser Stelle eine Zusatzabstimmung. Der Rat soll heute entschei-
den, ob diese Vorlage resp. der Beschluss des GR einer Volksabstimmung unterstellt werden soll.

Falls der Rat diesem Antrag fiir eine Volksabstimmung nicht entsprechen wird, melden wir auch an
dieser Stelle verbindlich das Referendum gegen einen allféllig zustimmenden Kreditbeschluss des GR
an.

Wir adanken fiir lhre Unterstiitzung und stehen fiir Fragen gerne zur Verfiigung!

SVP/EDU-Fraktion
gez. Werner Egli, Gemeinderat

Stadtprasident Martin Bornhauser nimmt Stellung.

Allgemein

Nach dem negativen Volksentscheid habe ich mich mit Vertretern der drei grossen Fraktionen an éi-
nen Tisch gesetzt. Gemeinsamen haben wir das Wahlresultat analysiert. Die neue Vifla sollte offener,
die lokale Verankerung stérker, die Besucherzahlen hoher und die Kosten gleichzeitig tiefer werden.
Als die Vertreter der Politik klar zum Ausdruck brachten, dass die Villa auch nach der Abstimmung ein
Ort der Kunst bleiben soll, haben wir eine offentliche Umfrage zur Zukunft der Villa veranstaltet. £s
gingen lber 40 Vorschldge ein.

Dann habe ich eine Arbeitsgruppe zusammengestellt, bestehend aus den Gemeinderéten Elsbeth
Htirlimann, Marianne Sigrist und Reto Dettli, sowie den Mitgliedern des BBK (Beirat Bildende Kunst)
Frau Karin Plaschy, Frau Kathrin Frauenfelder und Herr Werner Reichle. Wir haben aus dem Ergebnis
der Wahlanalyse und der offentlichen Umfrage die Zielsetzungen fiir eine kinftige Villa am Aabach
formuliert.

In der Folge haben wir einen zweistufigen Wettbewerb durchgefihrt und aus 10 verschiedenen Pro-
Jekten das Beste bestimmt. Es Ist das fenige von Biihler/Gutscher. Wir gaben ihm den Vorzug, weil es
die Villa am Aabach zu einem Ort der Begegnung und des Gespradchs machen wird. Weil sie beabsich-
tigen mit «Kunst zum Anfassen» auf die Bevilkerung zugehen. Ihr Konzept mit einem nichtelitdren
Ansatz vollzieht den wohl radikalsten Abschied von der alten Villa.
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In der Folge haben wir mit Biihler Gutscher den Ihnen vorgelegten Leistungskontrakt erarbeitet. Er
stitzt sich auf den Leistungsauftrag, den Sie uns erteilt haben und auf das Anforderungsprofil des
Wettbewerbsprogramms.

Wahlanalyse
Die Nein-Stimmen addierten sich aus:

- Personen, welchen die Einlage von Fr. 400°000 und Betriebskosten von Fr. 346°000 zu teuer
erschienen;

- aus grundsédtzlichen Gegnern von staatlich subventionierten Kulturbetrieben,

- Personen, welche die Kultur nicht privatisieren wollten, sonder Kultur als offentliche Angelegen-
heit ansehen;

- Personen, welche mit der elitdren Ausrichtung der Villa und der Fihrung der damaligen
kiinstlerischen Leitung (Yvonne Hdfliger) nicht einverstanden waren;

- Leute, die den Versprechungen der SVP Glaube schenkten, man sei nicht grundsétzlich gegen
die Villa am Aabach und die eine neue, volksnahere Vorlage erwarteten.

Subventioniertes cafe

Zuerst zu den Fakten

Blihler/Gutscher planen, den Villa Besuchern im Parterre und Garten Getrdanke zu verkaufen, an finf
Tagen tiber Mittag auch eine Suppe. Ein-/vielleicht zweimal im Monat wird Kunst und Essen verkntipft.
Das Essen wird nicht selber zubereitet werden, sondern von lokalen Cateringunternehmen bezogen
und von Stdrkdchen zubereitet.

Konkurrenz

Wenn die Abgabe von Suppe als echte Konkurrenz fiir unserer ca. 50 Restaurationsbetriebe bezeich-
net wird, dann wundere ich mich schon etwas. Eigentlich ist es eine blanke Verhéhnung der Leis-
tungsfahigkeit unseres drtlichen Gastgewerbes. Und wenn der Président des Gewerbeverbandes be-
reits heute weiss, dass die Preise im Villa Café 60% unter Marktpreis liegen, dann wundere ich mich
noch mehr, woher er diese Zahlen hat.

Im dbrigen muss ich an den Leistungsauftrag erinnern, den Sie uns auferlegten. Es heisst da: «Die
neue Villa am Aabach und ihr erweitertes Gastroangebot sind ein beliebter Treffounkt fiir Begegnun-
gen und werden entsprechend genutzt». Man kann dem Stadtrat nicht den Auftrag geben, das
Gastroangebot zu erweitern und dann die Gelder dafiir streichen!
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SvP

Wenn die SVP zum Kredit generell nein sagt, dann kann ich dies durchaus akzeptieren. Etwas Miihe
habe ich, wenn sie die Vorlage mit Scheinargumenten bekampft. Statt gerade hinzustehen und zu
sagen, wir wollen in dieses kulturelle Projekt kein Geld stecken, wird zuerst das Projekt verzdogert,
dann die Bonnitat der Betreiber angezweifelt und jetzt eine scheinbare Konkurrenz zum den drtlichen
Gastrobetrieben konstruiert.

Einanzen
2002: Fr. 426°000
2006: Fr. 380°000
Weisung zur Volksabstimmung. Fr. 346'000
neue Vorlage: Fr. 300000

1hr Wille und der Volkswille war es, die neue Villa offener zu gestalten, die lokale Verankerung zu
stdrken, die Besucherzahlen zu erhdhen und dies alles bei tieferen Kosten. Wir haben die Quadratur
des Zirkels geschafft und Ihnen das vorliegende Projekt présentiert. Es verspricht Erfolg und wird die
kulturelle Szene nachhaltig bereichern, das Haus der Bevilkerung offnen, den Standort Uster aufwer-
ten.

Es referiert Balthasar Thalmann.

Er sei ein schlechtes Geflihl nicht los geworden, dass der Gewerbeverband instrumentalisiert wurde, in
dem er in der Zeitung verlauten lies, die Villa sei eine Konkurrenz zum lokalen Gewerbe. Schade sei
es, weil die Stadt Uster den Gewerbeverband als Partner Sieht. Wenn Uberhaupt eine Konkurrenz —
dann eine sehr kleine, wie sonst kdnnte man die Konkurrenz der Cafeteria im Hallenbad begriinden?
Die Weihnachtsbeleuchtung sei ja auch nur im Zentrum — dies gebe einen «verzerrten Wettbewerb>,
wie auch der Gestaltungsplan welcher ein Verkaufsgeschéaft in der Landwirtschafszone zulasse. Es sei
schade, wenn die SVP mit einem Referendum drohe.

Stadtprésident Martin Bornhauser danke der Kommissionsreferentin Marianne Siegrist fir das aus-
gezeichnete Referat welches die Geschichte der Villa gut erzéhlt. Er dankt auch fur die wohlwollende
Aufnahme der Mehrheit der Ratsmitglieder. Er frage sich, ob Werner Egli die gleiche Vorlage habe wie
er. Eine allfallige Konkurrenzsituation gegenliiber dem Gewerbe beschrénke sich auf die Getranke,
Suppe und zwei mal pro Monat ein Essen — dies als echte Konkurrenz von Usters 50 Restaurationsbe-
trieben zu bezeichnen sei doch eine blanke Verhéhnung des lokalen Gewerbes. Erstaunt habe ihn
auch, dass der Prasident des GV schon heute wisse, dass die Preise in der Villa 60% unter denjenigen
des Gewerbes lagen? Der Stadtrat erteile einen klaren Leistungsauftrag und kénne doch dafir nicht
einfach das Geld wegnehmen.

Werner Egli bekréaftigt, dass der Gastrobetrieb fir die SVP nicht das einzige Argument sei. Es be-
stehe in Missverhaltnis zwischen Betriebskosten und Kultur. Der Gastrobetrieb miisse einen Anteil an

eigenem Risiko enthalten — es dirfe nicht der ganze Betrieb subventioniert werden. Er vermisse ein
eigenes Risiko der Betreiber.

Keine weiteren Wortmeldungen mehr erwinscht.
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Abstimmung:
Der Gemeinderat beschliesst

mit 23 : 11 Stimmen

1. Fur den dreijahrigen Betrieb der Villa am Aabach wird ein Kredit von CHF 900'000
genehmigt (CHF 250000 p.a. fur Auftrag plus CHF 50'000 p.a. fur Miete/NK).

2. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Vergabe des Auftrags an Monika Biihler
und Michael Gutscher, die Villa am Aabach nach den Vorgaben eines Leistungs-
kontraktes wéahrend drei Jahren zu betreiben.

3. Mitteilung an den Stadtrat.

Antrag SVP/EVP-Fraktion:

Bei Annahme der Vorlage solle der Rat ein ausserordentliches obligatorisches Referendum
(nach Gemeindeordnung Stadt Uster, Art. 13, Abs 1 a) beschliessen.

Abstimmung:
Der Gemeinderat lehn den Antrat der SVP-Fraktion mit
mit 23 : 11 Stimmen

ab.

Seite 1045



Protokoll des Gemeinderates Uster vom 14. April 2008

8 Antrag der Primarschulpflege betreffend Schulhaus Krameracker Neubau,
Abrechnung Wettbewerbskredit
(Antrag Nr. 199)

Fur die Rechnungsprifungskommission referiert Rolf Graf.

An der Sitzung vom 12, Februar 2008 genehmigte die Primarschulpflege die Abrechnung des Wettbe-
werbs fiir den Neubau Schulhaus Krdmeracker von CHF 291'451.05 und damit Kostentiberschreitung
von CH 31'451.05 und (berweis diese via Stadltrat an den Gemeinderat. Sowoh! Schulpflege wie
Stadtrat beantragen die Abrechnung zu genehmigen.

Der RPK Président wies mir dann die Abrechnung zur Uberpriifung zu und ich berichte nun lber das
Ergebnis der Revision sowie die Beratung in der RPK vom letzten Montag

Zur Ausgangslage.

Der Gemeinderat bewilligte zur Durchfiihrung des Wettbewerbs einen Kredit von CHF 260'000. Die
Primarschulpflege beauftrage in der Folge die Abteilung Liegenschaften mit der Durchfihrung des 2-
stufigen Projektwettbewerbs.

Gewonnen hat den Wettbewerb — wie wir fa in der Zwischenzeit alle wissen - das Projekt ,Fliegendes
Klassenzimmer*. Leider hat das Siegerprojekt das Handikap, dass es teuerer als vorgesehen ist. Um
diesem Projekt jedoch eine reelle Chance vor dem Parlament und vor allem vor der Beviikerung zu
geben wurde ein Fachplaner beauftragt eine grdssere Kostengenauigkeit zu erreichen. Die Kosten fiir
diesen Fachplaner von CHF 31°742 wurde durch Présidialbeschiuss des Schulpflege billigt.

zZur Abrechnung:

Die Primarschulpflege rechnet Kosten von CHF 291°451.05 zulasten des Verpflichtungskredits ,, Wett-
bewerb“ ab. Ich habe diese Belege gepriift, sie sind alle korrekt kontiert und visiert und geben zu
keinerlei Beanstandung Anlass. Auf den Verpfiichtungskredit ,, Wettbewerb* wurden jedoch noch an-
dere Rechnungen des Schulhausneubaus Krdmeracker verbucht. Die wurden dann ausgeschieden, da
es sich dabei um Vorleistungen zulasten des Projektkredites handeiln wiirde. Ich habe natdirlich auch
diese Abgrenzungen lberprift, mich aus administrativen Griinden aber fir die beiden grdssten Be-
trdge konzentrieren mdssen.

Dabei hat sich gezeigt, dass von der Abrechnung GF Liegenschaften zusédtzliche CHF 1'200 und von
der Architektenrechnung CHF 11500 also insgesamt CHF 12'700 nicht dem ,,Projekt" belastet werden
kann, sondern durch den Wettbewerb verursacht worden sind und daher auch lber das Konto , Wett-
bewerb“ abgerechnet werden mdissen.

Die Details haben Sie ja aus meinen Revisionsbericht entnehmen kdnnen, der 1hnen vom Ratssekreta-
riat zugestellt worden ist.

Ich habe daher in der RPK den Antrag gestellt, die von der Primarschulpflege fir den Wettbewerb
abgerechneten CHF 291'451 um CHF 12'700 auf CHF 304'151.05 zu erhdhen. Dies fihrt dann zu Kos-
tentiberschreitungen von CHF 44°151.05 oder 17%.

Nach wie vor ist das Einschaltens Fachplaners Hauptgrund fiir die Kosteniiberschreitung. Dennoch ist
kiar, dass 17% bei einem Bauvolumen von 25 Mio. eine Kostendiberschreitung von CHF 4,25 Mio. ge-
ben wiirde. Dies gilt es unbedingt zu vermeiden.

Ich habe wéhrend meiner ganzen Revisionszeit im regen Mailverkehr mit der Primarschule und der

Stadtréatin Sabine Wettsein gestanden, und sie laufend lber meine Ergebnisse und Absichten infor-
miert.
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So hat dann Stadtrétin Wettsein in der RPK Sitzung festgehalten, dass die Kosten korrekt abgegrenzt
worden seien. In einem solchen Verfahren sei es so, dass ein Stichtag festgelegt werden wiirde und
dieser sei entscheidend, ob auf das Konto ,,Wettbewerb* oder ,,Projekt” gebucht werden mdisse. Die
Abgrenzungen seien zudem im Detail mit der Bauherrenvertretung der Liegenschaftenverwaltung der
Stadt Uster vorgenommen worden.

Nun ist es aber so, dass der Stichtag aus der Abrechnung nicht ersichtlich ist, da sowohl vor der
Rechnung des Architekten wie auch danach auf das Konto Wettbewerb gebucht worden ist. Zudem
sind auf den von mir dberpriften Rechnungen die Leistungen detailliert aufgefiihrt, und ich habe mich
ausschliesslich auf diejenigen Positionen beschrankt, die die Bezeichnung ,,Wettbewerb* tragen, so
adass gar kein Stichtag fiir eine Abgrenzung erforderlich ist.

Die RPK hat in der Folge auch meinem Anderungsantrag mit 8 : 0 zugestimmit.

Ein RPK-Mitglied hat dann noch eingewendet, dass die Mehrkosten nicht in erster Linie durch den
Fachplaner entstanden seien, sondern viel mehr dadurch, dass ein Projekt den Wettbewerb gewinnen
konnte, dass die Wettbewerbsbedingung der Kosten gar nicht erfillt hétte. Erst dadurch sel das Ein-
schalten des Fachplaners erforderlich gewesen. Und ihn wirde daher vor allem interessieren, wie
kiinftig solche Entscheide vermieden werden kénnen. Zur Beantwortung dieser Frage waren jedoch an
diesem Abend nicht die richtigen Personen anwesend.

Neben all der Kritik mdchte ich mich aber auch bei der Primarschulpflege bedanken. Zum einen liber
die dusserst kooperative Zusammenarbeit wéhrend meiner Revision und zum anderen fiir die Zeitnahe
Erstellung der Abrechnung.

Doch kommen wir zurtick zum Antrag:

Die RPK hat die Abrechnung mit der erwéahnten Korrektur von CHF 12'700 einstimmig genehmigt, und
empfiehit Ihnen dies auch zu tun.

Sie haben meinen Revisionsbericht erhalten, zudem liegt Ihnen der Anderungsantrag der RPK vor.
Die RPK beantragt ihnen den Punkt 1 des Antrages 199 wie folgt zu dndern: Ich zitiere:
1. Die Abrechnung tber den Offentlichen Wettbewerbs des Neubaus Schulhaus Krdmeracker von
Fr. 304°51.05 (inkl. MwSt.), mit einer Kostentiberschreitung von Fr. 44'151.05, wird geneh-
migt.

Und dann, die Abrechnung zu genehmigen.

Keine weiteren Wortmeldungen.

Anderungsantrag Rechnungspriifungskommission:

Die Abrechnung "Wettbewerb" sei um CHF 12'000 zu erh6hen, was zur folgenden Anderung des
Punktes 1 fiihrt: Die Abrechnung Uber den 6ffentlichen Wettbewerb des Neubaus Schulhaus Kramer-
acker von Fr. 304'151.05 (inkl. MwSt.), mit einer Kostenuberschreitung von Fr. 44'151.05, wird ge-
nehmigt.
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Abstimmung Anderungsantrag RPK:
Der Gemeinderat beschliesst
mit 34 : O Stimmen

den Anderungsantrag gutzuheissen.

Keine weiteren Wortmeldungen mehr erwiinscht.

Abstimmung:
Der Gemeinderat beschliesst

mit 34 : 0 Stimmen

1. Die Abrechnung uber den dffentlichen Wettbewerb des Neubaus Schulhaus Kramer-
acker von Fr. 304'151.05 (inkl. MwsSt.), mit einer Kostenilberschreitung von Fr.
44'151.05, wird genehmigt.

2. Mitteilung an die Primarschulpflege
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9 Interpellation Nr. 546 des Ratsmitgliedes Thomas Wuthrich betreffend
«Qbus wohin? - Fragen zum stadtratlichen Strategieentscheid»

Es referiert der Interpellant Thomas Wathrich.

Sehr geehrter Herr Président
Geschétzte Anwesende

Die Erefgnisse um den Entscheid des Stadtrates, den Standort Qbus fur den Kulturbetrieb mittelfristig
aufzugeben, zeigen zweilerlei:

private Initiative im Kulturbereich hat nicht das Ansehen, das sie verdient, wird gering geschatzt
und entsprechend wird kommuniziert.

In der Ustermer Kulturpolitik fehlt eine kiare Vision, nur so ist der Informations-GAU im Zusam-
menhang mit dem Qbus zu erkidren.

Beginnen wir am 31. Januar: fir den Stadtrat hat der Qbus als Veranstaltungsort an seinem fetzigen
Standort keine Zukunit mehr. Sich fiir einen Verbleib im Qbus einzusetzen, sei Sache der Hauptnutzer.

Einen Tag spdter, am 1. Februar, wird das Rlckzugsgefecht langsam eingeleitet. Nach dem absoluten
No-Go vom Vortag hat der Stadtprdsident bereits drei Varianten anzubieten. Entweder kiimmere sich
die Stadt um eine Verldngerung des Mietvertrags, oder dies machten die Hauptnutzer des Qbus, oder
- als dritte Mdglichkeit — die Stadt suche anderswo ein Provisorium, laut Martin Bornhauser die
schlechteste Variante.

In der ersten Marzwoche kommt Bewegung in die Sache: Der Stadtrat und der Kulturbeauftragte su-
chen das Gespradch mit den Hauptnutzern, fihrte Gesprdche mit den Arealbesitzern und er gibt seiner
Hoffnung Ausdruck, dass der Mietvertrag sogar bis 2012 verldngert werden kénne. Eine Zwischenlo-
sung — z.B. Im Zeughaus — ist inzwischen schon zur zweit besten Variante mutiert.

Und am 18. Mérz — ber der Entgegennahme von 1500 Unterschriften zu Gunsten des Qbus — kann der
Stadtprésident verkinden, die Stadt habe jetzt den Mietvertrag um ein Jahr bis 2010 verldngern kon-
nen.

Ende gut, Alles gut? Mitnichten. Haben wir in einem Jahr dasselbe Theater noch einmal? Hoffentlich
nicht. Und hoffentlich wendet der Stadtrat nicht in anderen Geschéftsfeldern dieselbe Kommunikati-
onsstrategie an: Zuerst den Dampfhammer sausen lassen, um alle zu schocken, und dann nach und
nach in die Rolle des Retters schilipfen, der es gerade noch einmal hingekriegt hat. Nein, diese Art
von Meinungsfihrung ist alles andere als Vertrauen férdernd. Mit einer blirgernahen Politik hat dies
wenig gemein.

Und wie gesagt, mit Unternehmern liesse sich so nicht umspringen. Betroffene Firmen wdrden das
Weite suchen und Uster veriassen. Dies wollen und kénnen die Ustermer Kulturveranstalter aber nicht.

Um so mehr, ist die Beantwortung der Interpellation dringlicher denn je. Mit der Antwort soll den be-
troffenen Vereinen und Veranstaltern aufgezeigt werden kénnen, dass die Kultur ein zentrales Element
der Ustermer Politik ist.

Denn der Stadtrat wird nicht umhin kommen, die Zukunft des Qbus in einen grésseren, lokalen kultur-
politischen Rahmen zu stellen. Dann erfahren wir Biirgerinnen und Biirger im Uberblick, was der
Stadtrat in seiner Klausur erarbeitet hat. Vor- und Nachteile von Ldsungsvorschldgen interessieren.
Wie wére zum Beispiel das Kleintheater Qbus konzeptionell in den Stadthofsaal eingebettet? Oder soll
eine Kopie des Nouvel'schen Wiirfels zu Murten das Gefecht zugunsten des Qbus auf dem Zeughaus-
areal entscheiden?
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Das Gesprdch werde mit den Beteiligten gesucht, verspricht der Stadtrat. In diesem Sinne ist auch der
Gemeinderat nicht nur dber die Medien zu informieren.

Ich danke Ihnen fir die Unterstiitzung der Interpellation.

Keine weiteren Wortmeldungen mehr erwiinscht.

Abstimmung:
Der Gemeinderat beschliesst

mit 17 Stimmen

Die Interpellation dem Stadtrat zur Auskunftserteilung zu tberweisen.

Infolge der Dringlichkeit bittet Stadtprasident Martin Bornhauser, die Interpelltation mundlich zu be-
antworten. Der Interpellant ist damit einverstanden.

Martin Bornhauser beantwortet die Interpellation wie folgt:

Herr Président, sehr geehrte Damen und Herren Gemeinderéte.

Ich mdchte - wenn Sie einverstanden sind - die Interpellation von Thomas Wiithrich, in Anwendung
von Artikel 49 Ziffer 2 Ihrer Geschéftsordnung, sofort miindlich beantworten.

Zuerst zum Allgemeinen.

Die Stadt Uster konnte am 01. November 2001 das Gebdude des Qbus von der Aktiengesellschaft
«Brunner & Co» bis zum 31. Dezember 2004 mieten. Die Stadt gab die Rdume im Rahmen von Un-
termietvertrdgen weiter ans Kino2 sowie an Acoustic . Der Stadtrat bewilligte tiberdies fiir bauliche
Investitionen140'000 Franken. Ferner bewilligte er einen Betriebskredit fiir die Dauer von drei Jahren
von 274°050 Franken. Die Kosten fiir die Erstausstattung des Qbus in Hohe von 127°000 Franken wur-
den von der Zangger-Weber-Stiftung libernommen.

Dank dem ausserordentlichen Engagement der Untermieter und der grossztigigen finanziellen Unter-
stitzung wurde der «Qbus» rasch zum beliebten Treffounkt von Cineasten, Musikfans und Kulturlieb-
habenden der Stadt Uster, ja der ganzen Region.

Aber, es war allen Beteiligten von Beginn weg kiar, dass es sich beim Qbus um ein Provisorium han-
delt. Zwar konnte nach Ablauf des ersten Mietvertrags das Mietverhdltnis um weitere 15 Monate ver-
ldngert werden. Und es folgten weitere Verldngerungen von jeweils einem Jahr fiir 2006/07, 2007/08
und 2008/09. Aber es bleib ein Provisorium.

Doch nun zur Beantwortung lhrer Fragen:

Frage 1:
Was sprach fiir den Stadtrat dagegen, dass aus dem Provisorium Qbus eine definitive Kulturstétte in
Uster wird?
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Antwort:

Die Eigentumsverhéltnisse! Der Qbus war von Beginn weg als Provisorium gedacht. Die Unsicherheit
betreffend der Pldane der Eigentdmerin hing wie ein Damoklesschwert (iber dem Gebédude. Mit der
Entlassung des Grundstiicks aus dem Plan 6ffentlicher Bauten und Anlagen durch lhren Entscheid vom
10. September 2007 wurde diese Problematik offensichtlich und aktuell.

Der Stadtrat weiss, dass die Eigentiimerin - wenn sie bei der Uberbauung ihres ganzen Geldndes den
Qbus tiberhaupt stehen lassen will - den Qbus neu- oder umbauen will. Aufgrund diverser Bauvor-
schriften kann der Qbus in der heutigen Form aber gar nicht aufrecht erhalten bleiben. Das heute so
geschétzte Cachet des Qbus wird, unabhdngig vom Stadltrat, verloren gehen.

Uberdies ist voraussehbar, dass ein Neu- bzw. Umbau zu massiv héheren Mietzinsen fiihren wird.
Nicht zu vergessen, dass dieser Neu- oder Umbau ebenso zu einem Benutzungsunterbruch fiihren
wird, wie die Pldane des Stadtrates.

Ferner gilt es zu bedenken, dass die Erschliessung der rickwdrtigen Parzelle mit Wohnungen zu einer
Larmproblematik fihren wird, welche dem Stadltrat schon heute - beim Musikcontainer - zu schaffen
macht.

Der Stadtrat hat die Planungsarbeiten fiir den Um- oder Neubau des Stadthofsaales zwischenzeitlich
an die Hand genommen. Dieses Projekt stellt auch fiir den Qbus eine grosse Chance dar. Die Chance
alle Nachteile der jetzigen Situation zu beseitigen und Planungssicherheit zu gewinnen. Packen wir
also diese Chance, statt sie zu bekdmpfen.

Frage 2:
Was kann der Stadtrat den betroffenen Veranstalterinnen und Veranstaltern heute als Alternative fiir
die Zeit nach dem 31. Mdrz 2009 anbieten?

Antwort:

Das Mietverhdltnis wurde zwischenzeitlich bereits um ein weiteres Jahr erstreckt, d.h. bis zum

31. Mérz 2010. Damit wurde Zeit gewonnen, um gemeinsam - Betreiberlnnen und Stadt - nach Zwi-
schenldsungen zu suchen, bis die Kleinkunstbiihne im Stadthofsaal bezogen werden kann. Als Mdég-
lichkeiten werden zur Zeit das Zeughaus, das Restaurant Sonne oder eine Containerldosung diskutiert,

Allerdings - eine Zusammenarbeit setzt Vertrauen voraus. Wenn die Betreiberschaft in ihrem Orien-
tierungsschreiben vom letztem Donnerstag wider besseres Wissen behauptet, ich zitiere «Die Unter-
zeichner der Petition wehrten sich gegen den stadtrdtlichen Entscheid vom Januar, den Mietvertrag
mit dem Kulturraum Qbus im Mdrz 2009 auslaufen zu lassen und damit Qtopia und andere Kulturver-
anstalter auf die Strasse zu setzen», wenn die Betreiberschaft also ihre Mitglieder gezielt desinformiert
und gegen den Stadtrat aufbringt, dann wird das Vertrauen erheblich strapaziert.

Frage 3:
Warum sollen nach Ansicht des Stadtrates die heutigen Hauptnutzer sich selber um eine nochmalige
Verldngerung des Mietvertrages kimmern?

Antwort:

Diese Ansicht hat der Stadltrat nie vertreten oder kommuniziert. Die erneute Verldngerung des Ver-
trags bis zum 31.03.2010 kam denn auch auf Grund von Gespréchen des Stadtrates mit der Aktienge-
sellschaft «Brunner & Co» zustande.

Frage 4:
Wieso erachtet es der Stadltrat nicht als seine Aufgabe, erfolgreichen Kulturveranstaltern geeignete
Ortlichkeiten bei einer grasstmdglichen Planungssicherheit anzubieten?

Antwort:
Meine Damen und Herren, genau dies tut der Stadtrat, indem er bei der Planung des optimierten
Stadthofsaals den Bau einer zusdtzlichen Kleinkunstbiihne vorsieht. Damit stellt er den erforderlichen
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Raum zur Verfigung und beseitigt alle Unsicherheiten, welche einem Mietverhéltnis mit Privaten nun
einmal inne wohnt.

14. April 2008, M. Bornhauser, Stadtprasident

Stellungnahme des Interpellanten Thomas Withrich:

Thomas Withrich hat die Antworten zum Teil so auch durch Gesprache erfahren. Zu Frage 2, dass der
Mietvertrag verlangert wurde um weiter Zeit zu gewinnen fiir die Suche nach einer Uberganslésung:
Storend ist, dass der Stadtrat doch kommuniziert, dass Qbus nicht mehr der Standort fir die Zukunft
ist und dabei nicht erwahnen, dass der Stadtrat eine Ubergangslésung sucht. Er habe versucht aufzu-
zeigen, dass die Information nicht gut und die Kommunikation ungenau. Zuerst wurde absolut infor-
miert und dann im nachhinein nachgebessert. Die Arealbesitzer wéaren sehr wohl offen gewesen fir
eine Integration des Qbus in eine zukiinftige Uberbauung. Betreffs befiirchtetem Larmproblem stelle
sich die gleiche Frage ja auch beim Zeughausareal wo wohnen und Kultur nebeneinander geplant
seien. Die Probleme bestiinden ja auch beim Musik-Container. Die Informationen zu Frage drei hatte
er auch so aus der Zeitung entnommen.

Zur Frage 4; er anerkenne die Arbeit des Stadtrates und diese Planung. Stérend sei, dass in einem Fall

in welchem die Wogen so hoch gingen, die Interessierten keine direkte Informationen erhielten. Eine
gute Information an dieser Stelle wirde helfen, dass Missverstandnisse gar nicht aufkommen.

Er gebe sich mit der Antwort zufrieden.

Die Interpellation gilt damit als erledigt.
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10 Antrag des Stadtrates betreffend Einzelinitiative von Patricia Bernet betreffend
«Anderung der Bau- und Zonenordnung, Vision Energie 2050>
(Antrag Nr. 547)

Der Rat stimmt ab, ob ¥4 der anwesenden Mitglieder damit einverstanden sind, dass die Initiantin die
Initiative vor dem Gemeinderat begriinden darf.

Abstimmung:
Der Gemeinderat beschliesst

mit 23 Stimmen,

dass die Initiantin ihre Initiative begrunden darf.

Es referiert die Initiantin Patricia Bernet.

Sehr geehrter Herr Prdsident, geschatzte Stadtréte und Gemeinderéte, Medienschaffende und Géste
auf der Tribtine

Ich mdchte mich bedanken, dass ich die Gelegenheit erhalten habe, ein paar Worte zur Initiative
LAnderung der Bau- und Zonenordnung* zu sagen.

Ich habe sie vorher nochmals durchgelesen. Und eigentlich gibt es dazu gar nichts mehr zu sagen! Ich
danke lhnen fiir das Annehmen der Initiative.

WEGLAUFEN

Aber vielleicht finden Sie, dass die Initiative nicht nétig ist,

1. weil es nichts bringt, wenn eine einzelne Stadt strengere Vorschriften erldsst — sie kbnnen mir
glauben, ich wiirde gerne global handeln, aber Hand aufs Herz: genauso wenig wie Ihnen, ist
mir das nicht méglich. Deshalb begntige ich mich lieber sehr bescheiden mit einem kleinen
Schritt in einer einzelnen Stadt.

2. well es nichts bringt, wenn nur jemand handelt — na ja, viel bringt adas wirklich nicht, aber
wenn mit und nach uns, noch jemand und dann noch jemand und dann noch jemand handelt
— dann zefgt es doch Wirkung. Oder um ein anderes Belspiel zu nehmen. Ein Tropfen Wasser
st nicht viel. Aber was wére ein Meer ohne Wassertropfen?

3. Well Sie das Gefiihl haben, dass die Wirtschaft geschadigt wird: Es ist nie gut, zu den letzten
zu gehdren, die lernen und umdenken. Z.B. die Autoindustrie in Amerika: Aus vermeintlich
wirtschaftlichen Grinden ist auf die Entwicklung und das Einsetzen von neuen Technologien
verzichtet worden. Jetzt sind die Fahrzeuge nicht mal mehr gut genug, um sie in China abzu-
setzen, weil sie die Reinhaltevorschriften von China nicht erfiillen. Ob das im Sinne der Wirt-
schaft ist? Schaffen wir uns einen Vorsprung, férdern wir neue Technologien und Methoden
und wenden sie an. Selen wir Pioniere!

4. Vielleicht finden Sie, dass die Energie AG und die Stadt Uster bereits ausreichend daran sind
Massnahmen umzusetzen. — Super, dann Ist jetzt genau der richtige Zeitpunkt und wir rennen
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offene Ttiren ein, unterstiitzen die Stadt in lhren Bemtiihungen und bestérken Sie in Ihrem
Vorgehen.

5. Oder weill man nicht tibertreiben muss und dje Stadt Uster schon genug macht und das ist gut
so. Aber ehrlich.: was ist gut? Haben Sie zuhause einfach verglaste Fenster? Nein? Fahren Sie
einen altes Automodell? Nein? Aber ein einfach verglastes Fenster erfiillt doch den Zweck und
auch mit einem alten Auto kommen Sie vorwadrts? Ah, aber fiir Sie selbst ist gut nicht gut ge-
nug?

6. Weil Sie sagen, ,ja, ich bin schon daftir, aber nicht so und nicht jetzt“. Das habe ich von akti-
ven Ustermer Gemeinderéten und Gemeinderétinnen auch schon gehdrt. Aber es sind bis
heute keine Vorschidge eingebracht worden. Verzdgerungstaktik bringt keinen Fortschritt.

7. Vielleicht finden Sie auch, dass man zwischen der Wirtschaft und der Umwelt wahlen muss.
Im Film ,,an inconvenient truth* von Al Gore, den Sie ja sicher in der Zwischenzeit alle kennen
— Sie haben ihn ja geschenkt bekommen. Und einen geschenkten Film nicht ansehen, wére
fast unhdfiich. Ausserdem wére der Film eine hervorragende Vorbereitung fir diese Diskussion
gewesen, well er viele Fakten liefert. Und ohne Kenntnis der Fakten kann man bekanntlich nur
schlecht diskutieren. Auf alle Féalle wurde darin ein Bild gezeigt: Eine Waage: auf der einen
Seite waren in der Waagschale Goldbarren, stellvertretend fiir die Wirtschaft. Die sind
verlockend. Die héitte ich auch gerne! Und Sie? — In der anderen Waagschale war ... der ge-
samte Planet. Mmh. — Man muss nicht entscheiden. 1. wenn es keinen Planeten mehr gibt...!
2. Wenn man &kologisch das richtige tut, wird es die Wirtschaft ankurbeln, neue Technologien
fordern, und die Ausgaben fiir die Begrenzung der Schaden verkleinern.

8. Oder Sie denken, es gab schon immer Schwankungen in den Temperaturen und Wetterex-
treme. Das Problem ist, dass wir uns in einer exponentiellen Entwicklung befinden. Das betrifft
die Bevilkerungszahl: innert Tausenden von Jahren nahm die Zahl der Bevélkerung kon-
tinuierlich und langsam zu auf rund 2 Mifliarden. Aber bis ca. 2040 werden es 9 Milliarden
sein! Das ist eine neue Voraussetzung. Dasselbe gilt fir den Temperaturanstieg, die Tempe-
ratur des Meeres, den CO2-Gehalt in der Luft. Wir haben es nicht mehr mit einer natiirlichen
Schwankung zu tun, sondern mit einer massiven Verénderung und aufgrund der Bevolke-
rungszahl und dem heutigen Lebensstandard, Mobilitétsverhalten etc. etc. stark verdnderte
Voraussetzungen. So dass eine Anpassung an die neuen Voraussetzung zwingend erforderlich
geworden Jst.

9. Vielleicht sind Sie gleicher Meinung wie Herr Regierungsrat Kagi und finden eine
gesamtschweizerische Ldsung ab 2009 besser. Das finde ich auch! Aber ich glaube, wir wissen
alle, dass diese Ldsung nicht im 2009 kommen wird. Denken wir nur an das schweizerisch
einheitliche Schulsystem oder die einheitliche Steuerabgabe. Deshalb lieber jetzt agieren als
bis auf unbestimmte Zeit warten.

10. Oder Sie denken. ,,Neue Vorschriften! — Auf gar keinen Fall.“ Bedenken Sie einerseits. Unser
gesamtes Leben ist von Vorschriften geleitet: die gesamte Gesetzgebung, samtliche Vor-
schriften im Verkehr, Vorschriften im Schulsystem etc. Anderseits: Denken Sie positiv: Mit die-
ser neuen Vorschrift schaffen Sie fiir die Endnutzer — ndmlich die Mieter oder die Eigentlimer
— Einsparungen im Energiebereich. Da die Energie immer teurer wird, werden auch Einspa-
rungen immer interessanter. Schaffen wir auf dem Wohnungsmarkt von Uster einen Standort-
vorteil.

Ein paar Aussagen.
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o Schweden hatte seit 1970 ein Wirtschaftswachstum von tiber 100%, aber eine CO2 Reduktion
von 40%. — Ah, das geht!! - Die Umweltfreundlichkeit wird als Wettbewerbsvorteil genutzt.
Sagt Per Thoresson Schwedischer Botschafter

e Fast die Hélfte von den Energieproblemen wird durch das Bauen verursacht. Es braucht
Zielvorgaben, sonst bleibt man stehen im Leben. Sagt Andrea Deplaces, Prof. fiir Architektur
ETH Ziirich

o Als Investor profitieren Sie, wenn Sie in neue Technologien investieren. Sie verschaffen sich
damit einen Vorsprung am Markt und eine nachhaltig gesicherte Rendite. Sagt Martin Hof-
mann, Geschaftsleitung Allreal Generalunternehmung AG

o /m Leben geht man oft in die falsche Richtung. Man muss lernen, eine andere Richtung einzu-
schiagen, um ans Ziel zu kommen. Beim Ballonfahren werden Ballaste abgeworfen. Das sollte
man auch im Leben tun: alte Uberzeugungen, Paradigmen, alte Techniken und Gewohnheiten
machen schwer. Balast abwerfen, sich neu orientieren! Sagt Bertrand Piccard.

o Wirtschaftsleute kdmpfen gegen Massnahmen — aber sie werden die ersten sein, die Probleme
haben werden. Sagt Bertrand Piccard

e Entscheiden Sie selbst: Wollen Sie zu den Leuten gehdren, wo die Gelegenheiten nicht
wahrnehmen? Oder mdchten Sie doch lieber zu den Pionieren gehdren? Die Pioniere, wo die
Flihrer sein werden? Sagt Bertrand Piccard.

Hand aufs Herz. Wenn Sie ehrlich sind, kénnen Sie gar nicht anders als dieser Initiative

zustimmen. Und ich danke IThnen daftir.

Stadtrat Hans Streit; sr bau und zonenordnung vision 2050. im heutigen zeitpunkt abstand nehmen,
generelle zielsetzung wird getragen vom sr. rechtliche umsetzung gestaltet sich schwierig hauptakteur
kanton. regionale richtl. richten sich danach.

Hans Streit gibt die Stellungnahme des Stadtrates ab.

Die generellen Zielsetzungen der Einzelinitiative werden durch den Stadtrat getragen. Die rechtliche
Umsetzung indes Uber eine Revision der Bau- und Zonenordnung gestalte sich eher schwierig. Haupt-
akteur bei der Gesetzgebung sei der Kanton. Dabei kénne davon ausgegangen werden, dass im Jahr
2009 neue verscharfte kantonale Vorschriften im Energiebereich erlassen wirden. Diese gélten vorerst
fiir Neu- und Umbauten.

Der Gestaltungsspielraum fir die Stadt Uster liege nicht in der Regelbauweise, sondern vornehmlich
bei den Sonderschutzplanen. In diesem Zusammenhang habe der Stadtrat im Sinne einer verwal-
tungsinternen Anordnung beschlossen, dass bei Arealiiberbauungen, Gestaltungspléanen, Sonderbau-
vorschriften und Architekturwettbewerben ein Minergie-Standard anzustreben sei. Andere Moglichkei-
ten fur den Stadtrat bestiinden im Rahmen der Energieberatung und anderen Massnahmen, welche
durch die Fachgruppe Energie der Stadt Uster begleitet werden.

Des Weitere komme hinzu, dass eine Revision der Bau- und Zonenordnung eine dusserst umfangrei-
che Arbeit darstelle. Der Regierungsrat habe die Baudirektion beauftragt zu prifen, ob das PBG teilre-
vidiert werden solle. Es werde davon ausgegangen, dass demnéchst ein neues PBG zur Diskussion
stehe. Die Erfahrungen der vergangenen Jahren hétten gezeigt, dass solche Gesetzeséanderungen
auch auf eine Revision der kommunalen Bauordnung durchschlagen. Dies wére dann der Zeitpunkt,
um eine umfassende Revision der Nutzungsplanung ins Auge zu fassen. Dass dann auch energetische
Fragen zur Diskussion stiinden, verstehe sich aufgrund der laufenden politischen Diskussion von
selbst.
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Fir die SP-Fraktion referiert Balthasar Thalmann.

Herr Prdsident,
Geschdtzte Anwesende

Die SP-Fraktion unterstdtzt die Einzelinitiative von Patricia Bernet, weil sie unbestrittenermassen in die
richtige Richtung zielt.

Die Stadt Uster steht in der Pflicht, mit Energie sorgsam umzugehen. Ich sehe in diesem Zusammen-
hang drei strategische Handlungsfelder fiir die Staadt.

1. Energieversorgung. Als Alleinaktiondrin der Energie Uster AG kann die Stadt Uster die
Energieversorgung in eine zukunftsgerichtete, d.h. nachhaltige Richtung lenken.

2. Die Stadt muss bei ihren eigenen Profekten energie- bzw. klimabewusst handein, sei als
Bauherrin, als Betreiberin von Hochbauten, als Bestellerin von Verkehrsleitungen etc.,; und

3. muss die Stadt tiber Anreize und Vorschriften auch die Privaten zu einem sorgsameren Um-
gang mit Energie bringen. Zu dieser Kategorie zahit diese Initiative.

Uster kann im Bereich Planen und Bauen stolz auf einige Vorzeigeobjekte sein. Sie kann aber nicht
stolz auf ihre Bau- und Zonenordnung sein. Denn nur ein kleiner Vergleich unsere Bau- und Zonen-
ordnung mit anderen Gemeinden zeigt, adass in Sachen Energie unsere BZO noch einige Defizite auf-
weist. Einer Stadt, die das Label Energiestadt trdgt ist das eigentlich nicht wirdjg.

Wie die Initiantin bereits aufgezeigt hat, sind verschiedene Ldsungsansatze denkbar. Diese Einschét-
zung teilen wir. Wenn wir beispielsweise die Vorschriften zur Arealliberbauung betrachten, wird ziem-
lich schnell kiar, dass wir fiir eine fortschrittlichere Bau- und Zonenordnung nicht doppelte Saltos mit
Schrauben machen mtiissen. Was vor 10 Jahren als aufwéndig und unverhaltnisméssig betrachtet
wurde, ist heute kein Problem mehr. Es ist deshalb an der Zeit, unsere BZO dieser neuen Situation
anzupassen.

Die SP-Fraktion hofft, dass diese Chance genutzt wird und sich Uster auch in diesem Bereich unter
den fortschrittlichen Gemeinden positioniert. Wir stimmen der Initiative deshalb zu.

Fur die Griinen referiert Simone Michel.
Stellungnahme Einzelinitiative 547 ,,Anderung der Bau- und Zonenordung, Vision Energie 2050

Ob durch das Erreichen der Ziele des Kyotoprotkolls, der Klimainitiative der Griinen oder der Vision
elner 2000V Gesellschaft, die Ziele der diversen Mittel sind im Grunde dieselben: Die CH muss ihren
Beitrag leisten, eine globale, menschgemachte Klimaerwdrmung so weit als mdglich zu verhindern. Die
Bilanz der Umsetzung dieser Stossrichtungen ist enttduschend, der CO2-Ausstoss der CH ist in den
letzten 15 Jahren ungeféhr stagniert.

Bis fetzt sind die heute vorhandenen technischen Mdglichkeiten, um das Steuer herumzureissen, nur
ungentigend eingesetzt worden. Die Umsetzung auf der lokalen Ebene ldsst zu wiinschen Ubrig. Diese
Vorlage hat das Potential, dies fiir Uster zu dndern.

Wichtigste Quelle fiir den CO2-Ausstoss in der CH ist neben dem motorisierten Individualverkehr der
Energiebezug zum Heizen mit fossilen Energietrdgern. Weil Gebaude fiir lange Zeit gebaut werden,
sind Versdaumnisse in der Qualitat jahrzehntelang von Belang und somit eine Hypothek fiir kommende
Generationen. Es ist deshalb dringend darauf zu achten, dass die Gebdudehdillen und die Warmenut-
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zung so optimiert werden, dass der Wérmeverlust minimal ist. Zudem ist die Nutzung von nicht fossi-
len Energietrdgern zu bevorzugen und zu unterstiitzen.

Es ist dusserst sinnvoll und notwendig, in der Bau- und Zonenordung die entsprechenden Vorschriften
zu erlassen, damit die nétige Minimierung des Co2-Ausstosses schnellstmdglich erreicht werden kann.
Es wird einen ganzen Katalog an Massnahmen bendtigen, um den Weg in diese Richtung konsequent
einschlagen zu kénnen, und es wird kein einfacher Weg sind. Es wird viel Mut und Innovationen brau-
chen. Es ist notwendlg, alles heute schon Machbare umzusetzen und sich an Neues zu wagen.

Was die Energie-Initaitive der Griinen auf nationaler Ebene fordert, kann mit der Einzelinitiative von
Patricia Bernet im Detail fiir Uster umgesetzt werden.

Eine wichtige Anmerkung ist von griner Seite zu machen.:

Die Grinen teilen die im Energiebericht vertretene Ansicht nicht, die Atomenergie sei CO2-neutral.
Gerade der Abbau und die Anreicherung des Urans sowie der Bau eines AKW selbst verursachen einen
gewaltigen CO2-Ausstoss. Uberdies ist die Problematik der Entsorgung von Brennstdben und stillge-
legten Reaktorkomponenten nicht geldst. Und unter dem Strich sind AKW deshalb so unwirtschaftlich,
adass sie nur schon aus Wirtschaftlichkeitsgriinden keine zu verfolgende Alternative zur Energieerzeu-
gung darstellen. Wir Griinen distanzieren uns ganz kilar von dieser Dimension einer vermeintlichen
LLasung* zur Reduktion des Co2-Ausstosses in der CH.

Wir bitten Sie aber, die vorliegende Einzelinitiative zu unterstitzen.

Simone Michel

Benno Scherer erlautert, dass die Stadt Uster die Vorschriften beziliglich Warmedammung nicht ver-
schéarfen kann. Nachste Woche folge eine Publikation vom Kanton. Vorgesehen seien Vorschriften ab
nachstem Jahr, dass Neubauten nur noch im Minergiestandard erstellt werden durften. Er stellt die
Frage ob diese Einzelninitiative umgesetzt werden kénne — und beantwortet die Frage gleich mit nein.
Es sei aber sehr wohl mdéglich, in Uster etwas zu machen Richtung Energie. Deshalb reiche er noch
heute ein Postulat ein um Uster von der Energiestadt zur Energiestadt «GOLD» werden zu lassen.

Keine weiteren Wortmeldungen mehr erwiinscht.

Abstimmung:
Der Gemeinderat beschliesst

mit 17 Stimmen

1. Die Initiative vorlaufig zu unterstitzen.

2. Sowie dem Stadtrat zur Prufung der Rechtmassigkeit sowie Berichterstattung und
Antragsstellung zu tberweisen.
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Die nachste Gemeinderatssitzung findet am 2. Juni 2008 statt.

Schluss der Sitzung
Eigenschaft. Uhr

Fiir das Protokoll

Die Richtigkeit und Vollstandigkeit
des Protokolls bezeugen

Datum

Datum

Fehler! Unbekannter Name fir Dokument-

Die Parlamentssekretérin
Kathrin Lackner

Der Prasident
Rudolf Locher

Die Stimmenzahler/innen:

Stefan Feldmann

Walter Meier

Andres Kunz
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